

ಪತ್ರಿಕಾ ತುಣುಕುಗಳು
 PAPER CLIPPINGS

9

ಖೆ / ವಿಷಯ : DEPARTMENT / SUBJECT: ಚುನಾವಣೆ ಆಯೋಗ

ಹೆಸರು : NAME OF THE NEWS PAPER: ಬದಲಿಬಾಣಿ ದಿನಾಂಕ : DATE : 13.12.20

ಅನರ್ಹತೆಯ ಬಿಸಿ?

ಗ್ರಾಮ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಸೀಟುಗಳ ಹರಾಜು | ಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಆಯೋಗ ಚಿಂತನೆ
 ಸಾಕ್ಷಿ ಸಾಬೀತಾದರೆ ಅನರ್ಹತೆ ಮಾಡುವ ಬಗ್ಗೆ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ

ರೋಡ್ ಅಕ್ಟರ್

ಬೆಂಗಳೂರು: ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ಸ್ಥಾನಗಳ ಗಾಂಗೆ ಹರಾಜು-ಅಮಿಷಗಳಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಿ ಕೊಂಡಿರುವವರ ವಿರುದ್ಧ ಸಾಕ್ಷಿ ಸಾಬೀತಾದರೆ 'ಅನರ್ಹತೆ'ಯ ಬಿಸಿ ಮುಟ್ಟಿಸಲು ರಾಜ್ಯ ಚುನಾವಣಾ ಆಯೋಗ ಚಿಂತನೆ ನಡೆಸಿದೆ.

ಈ ಸಂಬಂಧ ಆಯೋಗ ಸರ್ಕಾರದೊಂದಿಗೆ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಸಿದ್ದು ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಯೋಚಿಸುತ್ತಿದೆ. ಈ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಈ ಚುನಾವಣೆಗೆ ಅಲ್ಲದಿದ್ದರೂ, ಮುಂದಿನ ಚುನಾವಣೆಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗಬಹುದು ಎಂದು ರಾಜ್ಯ ಚುನಾವಣಾ ಆಯುಕ್ತ ಡಾ. ಬಿ. ಬಸವರಾಜು ತಿಳಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಗ್ರಾಮಪಂಚಾಯತಿ ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಬಹಿರಂಗ ಹರಾಜು ಹಾಕುವುದು, ಅಮಿಷಗಳಿಗೆ ಒಳಗಾಗಿ ಸದಸ್ಯ ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಿ ಸಾಕ್ಷಿ ಸಿಕ್ಕವರ ವಿರುದ್ಧ ಎಫ್‌ಐಆರ್ ದಾಖಲಿಸಿ ಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಆದರೆ, ಇಂತಹ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ 'ಅನರ್ಹ' ಗೊಳಿಸಲು ಈಗಿನ ಕಾನೂನಿನಲ್ಲಿ ಅವಕಾಶವಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಹರಾಜು-ಅಮಿಷಗಳಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡು ಸಾಕ್ಷಿ ಸಾಬೀತಾದರೆ ಅಂತಹವರನ್ನು 'ಅಸಿಂದು' ಗೊಳಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ ಆಯೋಗದಿಂದ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಚಿಂತನೆ ನಡೆಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಕುರಿತು ಸರ್ಕಾರದೊಂದಿಗೆ ಚರ್ಚೆ ಮಾಡಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಬಸವರಾಜು ತಿಳಿಸಿದರು.



ಗ್ರಾಮೀಣ ಮತದಾರರು ತಮ್ಮ ಪೋಟು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು, ಯಾವುದೇ ಅಮಿಷಕ್ಕೆ ಬಲಿಯಾಗುವ, ಹರಾಜು ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳಿಂದ ದೂರು ಇದ್ದು ನಿಷ್ಪಾಕ್ಷಮಾತೆ ಮತ್ತು ಪಾರದರ್ಶಕ, ನ್ಯಾಯಸಮ್ಮತ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳಬೇಕು. ಇದಕ್ಕೆ ಆಯೋಗ ಬೆಂಬಲವಾಗಿ ಇರುತ್ತದೆ ಎಂದು ಆಯುಕ್ತ ಬಸವರಾಜು ಮನವಿ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ.



ಎಫ್‌ಐಆರ್ ದಾಖಲಿಸಲು ಸೂಚನೆ: ಹರಾಜು-ಅಮಿಷ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಸಾಕ್ಷಿ ಸಿಕ್ಕರೆ ಎಫ್‌ಐಆರ್ ದಾಖಲಿಸಿ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ನಿರ್ದೇಶನ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಒಮ್ಮೆ ಚುನಾವಣಾ ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಾಗಿ ಅದು ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಮೆಟ್ಟಿಲೇರಿದರೆ ಅದರಿಂದ ಪಾರಾಗುವುದು ಅಷ್ಟು ಸುಲಭವಲ್ಲ. ಆದಕ್ಕಾಗಿಯೇ ನಾಮಪತ್ರ ಪರಿಶೀಲನೆ ವೇಳೆ ಇವುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಚುನಾವಣಾ ಧಿಕಾರಿಗಳು ಕಟ್ಟುನಿಟ್ಟಾಗಿ ಪರಿಶೀಲನೆ ನಡೆಸುವಂತೆ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಮೂಲಕ ಸೂಚನೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಅವಿರೋಧ ಆಯ್ಕೆ ಸೂಚನೆ ಸಹಜವಾಗಿ ಅನುಮಾನ

ಬರುತ್ತದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಅದರ ಸತ್ಯಾಸತ್ಯತೆ ಪರಿಶೀಲಿಸುವ ಹಂತದಲ್ಲಿ ಬಗಿ ಹೆಜ್ಜೆಗಳನ್ನು ಇಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಯಾವುದೇ ಸಾಕ್ಷಿ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ನಾಮಪತ್ರ ಸಿಂಧು ಎಂದು ಘೋಷಿಸಬೇಕು. ಒಂದೊಮ್ಮೆ ಸಾಕ್ಷಿ ಸಿಕ್ಕರೆ ಎಫ್‌ಐಆರ್ ದಾಖಲಿಸಿ ಅಂತಹ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತೇವೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಒಮ್ಮತದ ಅವಿರೋಧಕ್ಕೆ ಸ್ವಾಗತ: ಅವಿರೋಧ ಆಯ್ಕೆ ಹೊಸದಲ್ಲ ಮತ್ತು ಕಾಯ್ದೆಯಲ್ಲಿ ಅದಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶವೂ ಇದೆ. ಅನೇಕ ಕಡೆ ಹಲವಾರು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಅವಿರೋಧವಾಗಿ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಬರುತ್ತಿರುವುದು ಕಂಡು ಬಂದಿದೆ. ಆದರೆ, ಅವಿರೋಧ ಆಯ್ಕೆ ಒಮ್ಮತದಿಂದ ಆಗಿದ್ದರೆ ಒಳ್ಳೆಯ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ರಾಜಕೀಯ ಹಸ್ತಕ್ಷೇಪ ಸವಾಲು

ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ಚುನಾವಣೆ ಅಂದರೆ ಒಂದು ವಿಶೇಷ. ಬೇರೆ ಚುನಾವಣೆಗೆ ಗ್ರಾ.ಪಂ. ಚುನಾವಣೆ ವ್ಯತ್ಯಾಸವೆಂದರೆ ಇದು ಪಕ್ಷ ರಹಿತ ಚುನಾವಣೆ. ಕೆಲವು ಸಾರಿ ಪಕ್ಷಗಳಲ್ಲಿರುವವರನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನ ಮಾಡುವುದು ಪ್ರಾಯೋಗಿಕವಾಗಿ ಕಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ. ಈಗಿನ ರಾಜಕೀಯ ಸನ್ನಿವೇಶದಲ್ಲಿ ಈಗ ಹಳ್ಳಿ-ಹಳ್ಳಿ ಮನೆ ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ ರಾಜಕಾರಣ ಬಂದಿದೆ. ಹಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲಿ ರಾಜಕೀಯ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಜಿಲ್ಲಾಜಿಲ್ಲೆ ಜಾತಿ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಬೇರೆ ರೀತಿಗಳಲ್ಲಿ ಮೊದಲಿಂದಲೂ ನಡೆದು ಬಂದು ಬಿಟ್ಟಿದೆ. ಪಂಚಾಯತ್ ರಾಜ್ ಕಾಯ್ದೆಯಲ್ಲಿ ಪಕ್ಷ ರಹಿತ ಚುನಾವಣೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಇದೆ ಎಂದು. ಇದೇ ಆಯೋಗಕ್ಕೆ ದೊಡ್ಡ ಸವಾಲು. ಬಿನೇ ಮಾಡಿದರು, ಜನ ಪಕ್ಷಗಳೊಂದಿಗೆ ಗುರುತಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ರಾಜಕೀಯ ಪಕ್ಷಗಳು ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ದುರ್ಬಳಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. ಆಯೋಗದಿಂದ ಮಾತ್ರ ಇದನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಜನ ಸಹಕಾರ ಬೇಕು ಎಂಬುದು ಆಯುಕ್ತರ ಅಭಿಪ್ರಾಯ.

ಚುನಾವಣಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಇಲ್ಲ

ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ಚುನಾವಣೆಗೆ ಚುನಾವಣಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಿತಿ ಇಲ್ಲ. ಆದರೆ, ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ಚುನಾವಣೆ ಅತ್ಯಂತ ಕಳೆಕಂತದ ಚುನಾವಣೆ. ಅದಕ್ಕೆ ದೊಡ್ಡ ಮಟ್ಟದ ಭಾರ ಹಾಕಿದರೆ ಚುನಾವಣೆ ನಡೆಯುವುದೇ ಇಲ್ಲ. ಆಯ್ಕೆ ನಿರೀಕ್ಷಿಸುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಅರ್ಜಿ ರುಬ್ಬಿರುವುದು ಹಿಂದೇಬಿ ಹಾಕುವ ಅಪಾಯವಿರುತ್ತದೆ ಎಂದು ಬಸವರಾಜು ಅವರು ಹೇಳಿದ್ದರು. ಕೆಲೆಗೆ ಚುನಾವಣಾ ಸಿದ್ಧತೆಗಳು ಆರಂಭವಾದ ದಿನದಿಂದ ಆಡಳಿತ ಯಂತ್ರ ಸಂಪೂರ್ಣ ಸಹಕಾರ ನೀಡಿದೆ. ಆಯೋಗದ ಎಲ್ಲಾ ಸಿದ್ಧತೆಗಳನ್ನು ಕಟ್ಟುನಿಟ್ಟಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ತರುವಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಎಲ್ಲ ರೀತಿ ನೆರವು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು.